

主笔 王晓莹

外交首秀获认可

11日，在印尼雅加达，身穿一袭浅色裙装的石破佳子拿起鼓槌，与一个由日本人和印尼人组成的乐团一同敲响太鼓，将现场氛围推向高潮。“音乐有着跨越语言差异、将人与人联结起来的力量……这是我第一次随丈夫访问外国，真是一次非常值得纪念的经历。我希望在场的印尼朋友们能有机会访问日本。”她在现场发表演讲，讲完后抬头一笑，极具亲和力。

在马来西亚期间，石破佳子与马来西亚总理安瓦尔的夫人阿兹莎乘坐游船，边聊天边欣赏美景，之后她们体验了当地的蜡染工艺。日本首相官邸在社交媒体上发布了佳子和阿兹莎的合影，称“双方确认了两国之间的深厚联系”。石破佳子还参加了当地的文化活动，与日资企业相关人员进行了交流。

反观石破茂，倒是在公众场合表现得相当紧张。在印尼总统普拉博沃举行的欢迎仪式上，石破茂走路姿势显得有点僵硬，两只胳膊仿佛定住一般垂在身体两侧，更是在普拉博沃为他指引时依然目不斜视。另一个视频显示，石破茂结束访问回到日本后，下飞机时还是经妻子提醒才牵起她的手一同走下台阶。两相对比，难怪石破茂成为首相后说“有一半以上都是妻子的功劳”。

去年11月，石破茂在亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议上的国际首秀引发争议，原因是他在会议间隙低头“刷手机”，在多位领导人上前打招呼时坐着与他们握手。这次石破佳子的表现为石破茂“扳回一局”，日本国内舆论对她评价颇高。日本政府一位高官表示：“她首次以‘第一夫人’的身份开启外交首秀，表现得很出色。”前大阪府知事桥下彻1月13日在一档节目中评论道：“佳子非常善于交际，沟通能力很强，笑容也很自然……石破首相不擅长展现笑容，佳子很好地弥补了这一点。”日本富士电视台政治部主编高田圭太分析说：“通过夫人之间开展外交活动，是想让两国关系更为紧密，有着增进友好氛围的目的。或许佳子也希望这能对提升石破政权形象发挥一点作用。”

日本富士新闻网援引一名与石破茂关系密切人士的话称，“佳子比石破茂首相更开朗，更善于社交，非常适合外交工作。”还有石破茂的亲信称，对于石破茂在外交方面的表现，“希望佳子能多提醒提醒他”。

石破茂一见钟情

石破茂在日本政坛是出了名的“宠妻狂魔”，毕竟佳子可是他心目中的“高岭之花”。石破茂和佳子是大学同学，年龄相差一岁，都就读于庆应义塾大学法学院。与出身政治家族的石破茂不同，佳子的父亲曾在日本著名化工企业昭和电工担任董事长。

据说石破茂对佳子一见钟情，第一次见到她时就暗自感叹“世上竟有如此美丽的人”。不过，石破茂一直没敢表露心意，两人在大学期间维持着朋友关系，偶尔一起吃饭，直到毕业前



1月12日，日本首相石破茂携夫人石破佳子完成了今年的外交首秀。石破茂于9日至12日出访马来西亚和印尼，这也是他就任日本首相后除出席国际会议外的首次出访。不过，石破茂在外交场合的表现并不尽如人意，反而石破佳子被日本媒体称赞“比石破茂更擅长外交”。



这是石破佳子(右二)在印尼与乐团一起敲太鼓时的照片。

夕他才鼓起勇气表白，希望能以“结婚为前提交往”，却被佳子拒绝了。佳子当时说：“你不是说要当律师吗，怎么又要去银行上班了？前后说的不一样，我没办法和你交往。”佳子后来对媒体解释称，当时还年轻，考虑结婚话题有点沉重。

之后两人各奔前程，石破茂听从参议员父亲石破二郎的安排，到三井银行(现三井住友银行)工作。如果不出意外，他会在职场历练几年后辞职，到父亲身边担任秘书，之后步入政坛。佳子则进入了日本五大综合商社之一丸红集团。

1981年，石破二郎突然去世，他的老友、日本前首相田中角荣建议石破茂从政：“拿着名片感谢所有参加葬礼的人，这是选举的基础。”佳子在此时与他同学联名吊唁，并主动打电话安慰

石破茂，两人由此恢复联系，并重新开始交往。

佳子说，当时还是新员工的石破茂似乎有拉客户开账户的业绩要求，问她能否帮忙开个户，约她共进午餐。“现在回想起来，可能是借口吧，但他从学生时代就一直是个靠得住的人，见面吃饭时，我跟他提起了职场烦恼，渐渐地敞开了心扉。”

那时的石破茂总是骑着自行车“风驰电掣”地赶去和佳子约会，而佳子也以为自己以后会成为银行职员的妻子。石破茂决心投身政治后，给佳子打电话道歉，表示自己没有和她商量，“如果你因此不想和我结婚的话，那请你提出分手吧。虽然我会很伤心，但只要你幸福，我都能接受。”佳子难以抉择，向父亲求助，是父亲的一句话让她下定了决心：“你究竟要跟石破茂的职业结婚，还是跟

石破茂身边的那个她



1月9日，在日本东京，日本首相石破茂和夫人石破佳子启程出访马来西亚和印尼。

IC Photo

石破茂这个人结婚呢？”

石破茂没有辜负佳子的选择。在日本政坛，联姻是快速获得政治资源的方法，为了帮石破茂发展人脉关系，田中角荣曾想安排他相亲，但石破茂心中只有佳子，他谢绝了恩师的建议。经历过波折的两人，最终在1983年完婚，两人育有两个女儿。

他们多年来感情很好，石破茂休假时经常下厨给佳子做菜，还有报道称，结婚40多年来，石破茂每次下班回家前都会提前给佳子打电话，如果要晚点回家也提前告诉她，哪怕是去年赢得自民党总裁选举后也不例外。有一次被问到戒烟问题时，石破茂表示，被很多人批评烟瘾大后，已经减少到每天只抽几根，但在夫人身边抽烟的情况是不会被允许出现的”。1月10日两人抵达马来西亚后，石破茂在社交媒体上发了一张他牵着佳子走下飞机的照片。

丈夫的政坛贤内助

婚后的佳子全力支持丈夫从政，并为此辞掉了工作。石破茂在29岁就成为日本最年轻的众议员，担任过农林水产大臣、防卫大臣、自民党政调会长和干事长等要职，但竞选自民党总裁屡战屡败——2008年输给麻生太郎，2012年、2018年和2020年三次败在安倍晋三手下。

政坛不如意的日子里，佳子陪伴他左右，还上阵助选，帮他拉票，一些石破茂无法参加的活动，佳子还会代劳。石破茂工作重心转移到东京后，佳子替丈夫守好“政治大本营”。在石破茂的家乡鸟取县，民众称赞佳子正直、谦虚、亲民，能给石破茂提供有用的建议。有鸟取县地方官员开玩笑地说，佳子的人气不逊于石破茂，“如果现场有500人，一半

可能是因为佳子而来”。石破茂也曾在书中说：“如果有选战没有候选人时，一定会有人劝佳子出来参选，并且会说她的得票数一定会超过我。”

佳子还会在个人形象上给石破茂提出建议，后者近年来的眼镜造型，据说就是听从了佳子的建议。有一次石破茂忘了戴眼镜就出现在电视画面中，佳子赶紧发信息提醒：“你戴眼镜很合适，手边有眼镜就戴上吧。”石破茂长相严肃，佳子就建议他可以向公众谈论自己的兴趣爱好，比如偶像、音乐、模型等，拉近与民众的距离。此外，经常有人看到石破茂低头对佳子说“谢谢你告诉我”。

去年，第五次冲击自民党总裁之位的石破茂终于成功，他动情地说：“我能够获胜，一半以上都是妻子的功劳。没有她，就没有现在的我。”佳子也贡献了一个“名场面”：选举结果出炉后，所有人都起立鼓掌，佳子却张大嘴巴，惊讶地看向旁人，然后用手捂住嘴，开心地站了起来。之后人们纷纷向她表示祝贺，佳子眼含泪水，还捏了捏自己的右脸颊，似乎是在确定这是不是在做梦，这一幕被很多日本网友称赞“好可爱”“接地气”。

石破茂在胜选后给佳子打电话时说：“辛苦你了！对不起，今晚我还不知道几点能回家。”他在胜选发言中多次感谢妻子，“我几乎不在选区，选民的陈情和意见全部都是妻子在处理，真的让她非常辛苦”。佳子则说：“成为首相夫人后，责任会更重。”

如今，佳子与石破茂一同出现在国际舞台，承担了更多的外交责任。熟悉石破茂的人说，佳子懂些英语，善于交际，见人总面带笑容，而且礼仪十分周全。此次外交首秀后，日本媒体认为石破佳子完全符合日本“第一夫人”的素养与形象。